



福建民营企业的

“致富密码”

千百年来,福建人在“如何赚钱”这件事上可是很有话语权。从一片叶到一根竹,从一双鞋到一件衣服,从一块玻璃到一组电池……任何生意落到福建人手里,都能做得有声有色,甚至全球闻名。



晋江芯智造产业园。
晋江市宣传部/图

福建元素
助力奥运

坐落于宁德赤鉴湖
畔的宁德时代。

A 福建人 把赚钱刻在 DNA 里

“八山一水一分田”的福建,全省丘陵山地面积约占土地总面积的 90%,这样的地理环境使得闽人“以海为田”“以舟为车”,去海上讨生活。

享誉世界的“海上丝绸之路”就是由福建商人开创的。宋元时期,泉州海商几乎独霸海洋。明清之际,郑氏海商集团建立起纵横东亚、东南亚的海上商业王国,郑和七下西洋利用的正是福船千百年来建起的航路网络。当时的闽商位列全国十大商帮前列。

闽商被誉为“最具冒险性的中国商人”,这种敢拼会赢的精神,成了福建“老板们”代代相传的“祖传秘籍”。

B 闽企 闷声发大财

福建有座不起眼的滨海小城,孕育出了响当当的“晋江经验”。福建人大概是一脉相

承,做起生意来也是低调不吹牛,只管埋头做事,再闷声发大财。

2024 福建省民营企业 100 强中,“千亿级”企业 3 家,“百亿级”企业 50 家,平均营业收入 234.9 亿元,增长 9.7%。

放眼全国,咱们闽企也相当拿得出手。2024 年发布的中国民营企业 500 强榜单里,来自福建的企业就占据 14 席。

在福建,一片叶、一根竹、一张纸等绿色富民产业不断壮大,一双鞋、一块玻璃、一组电池等制造业持续领跑,泉州现代体育产品集群成为福建省第 2 个国家先进制造业集群。



由宋元时期的泉州出发,是一个广袤的海上世界。

改革开放以来,福建经济总量从全国第 23 位上升到第 8 位,除了闽商的不懈努力之外,还多亏了改革开放营造的良好营商环境。今年 1 月,福建出台有史以来第一份营商环境建设规划——《福建省营商环境建设规划》,继续促进民营经济发展壮大。

截至 2024 年年底,福建民营经济贡献了全省近 70% 的地区生产总值、70.6% 的税收、70% 以上的科技创新成果、80% 以上的城镇劳动就业、94% 的企业数量,其中对税收、地区生产总值贡献分别比全国高出两成和一成左右。

福建民企不语,只一味地脚踏实地干实事,然后悄悄惊艳所有人。

C 爱拼的人 先走向世界

如果说第一代闽商是为生计向海而生,那么现代的闽商则是将开放、拓展意识融入他们的血液,带领更多“福建智造”走向世界。

全世界每生产五双运动鞋,就有一双来自“中国鞋都”——福建晋江;巴黎奥运会上中国代表团的礼服、领奖服,都是来自福建的鞋服企业;宁德时代动力电池、福耀汽车玻璃市场占有率稳居全球首位……越来越多的民营企业技术出新、产品出圈、市场出海,在福建这片沃土上蓬勃生长、发展壮大。

据统计,2024 年 1-11 月福建跨境电商出口交易规模达 1624.46 亿元,同比增长 22.3%,出口值居全国前四。目前,福建已成为全国发展最快的跨境电商进出口中心之一。

(来源:福建发布)

相关链接

福建为民营企业大显身手开辟广阔天地

春潮激荡,千帆竞发。

习近平总书记在民营企业座谈会上指出,新时代新征程民营经济发展前景广阔、大有可为,广大民营企业和民营企业家大显身手正当其时。

“以习近平同志为核心的党中央始终坚持以‘两个毫不动摇’的大政方针,为民营经济高质量发展提供了根本保障,福建全面实施新时代民营经济强省战略,全省发展势头良好、前景可期,为民营经济高质量发展创造了更优环境、开辟了广阔天地。”福建省委主要领导在秉承多年优良传统召开的“新春第一会”——民营经济代表人士座谈会上指出。

近年来,福建纵深推进新时代民营经济强省战略,为民营企业大显身手开辟广阔天地,以环境出彩助力企业技术创新、产品出海,乘风破浪、扬帆远航。

技术出新

面对资源小省、民营经济大省的现状,福建如何帮助民营企业实现技术出新?从传统产业发力,推动智改数转。

仅去年一年,福建就实施 2205 项省重点技改项目,技改融资专项规模扩大至近 400 亿元,关键业务环节全面数字化企业占比保持全国第三。支持民营企业智改数转,推动 7 个细分行业 1100 多家企业集群式转型升级。从新兴产业发力,促进项目布局。福建去年实施新一代信息技术、海工装备、新能源、生物医药等工业战略性新兴产业重点项目 246 项,总投资超 2200 亿元。在集成电路、种业创新、生物医药等领域打造产业技术研发公共服务平台,为民营企业提供研发服务。高标准建好民营企业牵头建设的国家工程研究中心,布局新增一批民营企业省级工程研究中心、企业技术中心等创新平台。

从未来产业发力,抢占前沿赛道。支持民营企业积极参与氢能、第三代半导体、人工智能、卫星互联网等未来产业布局。近日发布的《福建省加快推进数字化全面赋能经济社会高质量发展总体方案》提出,到 2026 年,在政府运行、公共服务、民生保障、社会治理等重点领域打造一批标志性应用,培育公共数据赋能产业发展典型应用场景 100 个以上。在八闽大地,人工智能正加速渗透千行、赋能百业。

产品出海

“过去一年,国货潮牌在市场中展现出强劲增势,运动品牌领域表现尤为突出。”安踏集团董事局主席丁世忠在福建民营经济代表人士座谈会上表示。

不仅是国货潮牌等服装产品,还有新能源新材料、集成电路、智能装备等“智造”产品,福建民营企业近年来频频有明星产品出海。如瑞芯微和中科光芯

设计研发的芯片获得国内集成电路产业的最高荣誉“中国芯”,第三代 CTP 麒麟电池发布,汽车玻璃关键成型工艺、玻璃天线等技术全国领先,白羽肉鸡种源打破国外垄断等,都在激烈的国际竞争中赢得同行的尊重。

“当前,全省上下正深入实施新时代民营经济强省战略,让我们备受鼓舞,这是福建民营经济迎来又一个蓬勃发展春天的信号!”海安橡胶集团股份有限公司董事长朱晖说。今天的海安橡胶已成长为中国第一、全球第四的全系列全钢巨型轮胎制造商,实现与米其林、固特异、普利司通三大国际巨头同台竞技。

海安橡胶只是福建民营企业走出去的一个案例。当前,越来越多的福建民营企业产品乘风破浪出海,闪耀国际舞台。

环境出彩

“新年第一会”是全省优化营商环境大会,充分体现福建

把优化营商环境摆在突出位置的鲜明指向;1 月 24 日,《福建省营商环境建设规划(2024—2029 年)》出台,这是福建省第一份营商环境建设规划;2 月 26 日,省全面实施新时代民营经济强省战略领导小组印发《创新发展“晋江经验”深入实施新时代民营经济强省战略 2025 年工作要点》,务实谋划任务书、制定路线图。

精准对接民营企业对土地、劳动力、资本、技术、数据等生产要素的需求,不断优化营商环境,只是新时代民营经济强省战略纵深推进的一个层面。近年来,福建不断健全省全面实施新时代民营经济强省战略领导小组机制,支持民营经济高质量发展的政策体系更加完善。迈向新征程,福建营商环境之“优”正有力促进经营主体之“强”,为民营企业大显身手开辟广阔天地。

(林蔚来源:福建日报)